

# 人大代表议案

案由：关于加快妇女儿童医院建设的提议

提案人：孙丽芳

案据：

妇幼保健机构是公共卫生服务体系的重要组成部分。妇幼保健的目的是通过优生优育、妇幼保健和计划生育技术服务降低妇女儿童的患病率及死亡率，提高妇女、儿童的身心健康水平。我县是一个拥有 90 多万人口的大县，全县育龄妇女有 40 多万，儿童 14 万左右，占全县总人口的三分之二，但妇女儿童的基本医疗服务资源非常缺乏，人才少、素质不高，更无一所妇产儿童的专科医院，这类群体看病难的问题非常突出。24 个乡镇卫生院、8 家民营医院，只有少数中心卫生院开设有产科，并勉强维持。县人民医院、县中医医院设有妇儿科，但该类专科人才不多，设备（施）不足、质量偏低，诊疗能力及发展有限。因此，这类患病群体主要在全县各类医疗卫生机构开设的内科科室就诊。由全科式的内科科室诊疗，不仅加大了内科科室的压力，更影响到诊疗质量和医疗安全，不利于患者的康复，从而影响到妇女儿童的身体健

伴随医疗体制改革的推进，人事制度改革不断深化。妇幼基本公共卫生服务和重大公共卫生服务的实施，使妇幼群体保健工作量也逐年增多。现有的医疗人力资源已无法满足全县妇女儿童的医疗、保健发展需求。因此，必须寻找新的发展之路。浏阳市妇幼保健院、怀化市妇幼保健院、宁乡县妇幼保健院、湘潭市妇幼保健院、邵东县妇幼保健院、隆回县妇幼保健院等为谋发展、解决人才引进等问题，相继成立了“妇产儿童医院”。加上成立妇产儿童医院还可以争取中央预算内投资 3000 万元的资金支持，为我县妇女儿童事业的健康发展提供了有利保障。

妇幼保健院是由市政府举办，是公益性事业单位，是妇女儿童保健、医疗、康复和科研为一体的公益性的妇幼保健服务机构。我县应采取外市县的模式，在现有的牌子上加挂“洞口县妇产儿童医院”牌子，实行一套人马两块牌子，这样更能强化妇幼保健职能，建设妇女儿童各种疾病专科科室。这种模式，一是可以

充分利用资源,把保健职能和诊疗职能进行融合,保健人才和临床人才互相交流;二是充分利用医院新址的基础设施;三是可以利用中央资金弥补妇保院整体搬迁的资金缺口;四是可以利用妇幼保健的网络系统,建立比较完善的以县妇幼保健院暨妇产儿童医院为龙头、乡镇卫生院为骨干、村卫生室为基础的我县妇女儿童医疗卫生服务体系。

### 方案：提高认识。

- 一、 要把妇女儿童保健作为重点工程保障妇女儿童权益,强化妇幼保健职能,建设妇女儿童各种疾病专科医院。
- 二、 可以充分利用资源,把保健职能和诊疗职能进行融合,保健人才和临床人才互相交流。
- 三、 充分利用医院的基础设施。
- 四、 可以利用妇幼保健的网络系统,建立比较完善的以县妇幼保健院暨妇产儿童医院为龙头、乡镇卫生院为骨干、村卫生室为基础的我县妇女儿童医疗卫生服务体系。

# 洞口县发展和改革局文件

洞发改函[2022]81号(B类)

## 关于县十八届人大一次会议第138号建议的 会办意见

县卫生健康局:

孙丽芳等10位代表在县十八届人大一次会议上提出的138号《关于加快妇女儿童医院建设的提议》，收悉，现将会办情况报告如下：

### 一、我县妇女儿童医疗服务机构现状

第七次人口普查我县共有675495人，其中妇女330421人。0-14岁儿童163592人，14岁以上妇女255538人。妇女儿童共计419130人，占全县总人口的62%。除人民医院、中医医院和妇幼保健计划生育服务中心外，全县24个乡镇卫生院（含社区

卫生服务中心)只有5家中心卫生院开设产科,规模稍大点的民营医院13家,仅有4家有妇科或妇产科,儿科更少,只有人民医院、中医医院、石江镇中心卫生院开设了儿科。全县开设妇产科床位数共261张,儿科床位数159张。这些床位数远远不能满足占全县总人口62%的妇女儿童医疗服务需求。

## 二、国家对妇女儿童医院建设要求

根据国家《“十四五”优质高效医疗卫生服务体系建设实施方案》中第四条重点人群健康服务补短板工程要求,为提升妇女儿童健康服务能力建设,妇产科项目重点强化产前筛查诊断和出生缺陷防治、危重孕产妇、儿童和新生儿救治能力,全面改善病(产)房、新生儿室等诊疗环境和设施设备条件,升级改造停车场等院内保障设施,提升妇幼健康服务品质。儿科项目重点加强呼吸、神经、血液、肿瘤等重大疾病救治设施建设,配置相关紧缺医疗设备,适当增加儿科病床数量,设置一定量的儿科隔离病房,满足传染病救治需要。实现省、市、县均有1个标准化的妇幼保健机构。我们县的妇幼保健计划生育服务中心虽整体搬迁了,但现有床位只有26张,远远满足不了妇女儿童医疗保健的需求,有必要依托妇幼保健计划生育服务中心建设妇产儿童医院。

## 三、我县妇女儿童医院建设规划

洞口县妇产儿童医院建设项目已纳入《洞口县卫生健康事业

发展“十四五”规划》。计划建设5+1层大楼一栋，总建筑面积8091.13 m<sup>2</sup>，总投资6000万元。目前已完成了用地、可研、环评、稳评等前期手续，正在进行可研批复。

感谢你们对卫生健康事业的关心和支持！

洞口县发展和改革局  
2022年5月16日



---

抄送：县政府办

---

联系人及电话：曾惠君 18173905179

---